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Обдарованість як складне психосоціальне утворення особистості має свої закони розвитку та відтворення. Вона 
зберігається за рахунок підтримання особистістю певних стратегій власного саморозвитку, виконання важливої внутрішньої 
роботи з гармонізації ціннісно-смислової та мотиваційної систем, підтвердження самоідентичності. Взагалі ідентифікація 
себе як обдарованої особи дуже важлива, проте, окрім позитивних, може мати і певні негативні наслідки для особистості. 
Концепція життєвого світу Т.М.Титаренко створює теоретичні засади  для психосоціальної профілактики проблем 
обдарованої особистості. 
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Резюме. В статье рассматриваются особенности профессионального самоопределения одаренной молодежи в 

современных условиях развития общества, анализируются психосоциальные механизмы этого процесса. 
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Summary. The article examines the features of professional self-gifted youth in modern conditions of social development, 

examines the psychosocial mechanisms of this process. 
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ДИСТРУКТИВНИЙ ВПЛИВ АЛКОГОЛЕЗАЛЕЖНИХ СІМЕЙ У СТАНОВЛЕННІ ОСОБИСТОСТІ 
СУЧАСНОГО СТУДЕНТА 

 
Резюме. У статті дається аналіз особистісного профілю, соціальних установок студентів, які виховуються в 

узалежнених родинах. Показано, що співзалежність стає основною ознакою поведінки і розвитку особистості і визначає її 
подальший шлях у житті.  

Ключові слова: узалежнена родина, особистісна деформація, негативний вплив, симптом сімейних розладів, 
дисфункційна особа, дистресова сімейна ситуація. 

 
Постановка проблеми. Проблема алкогольної залежності є однією з найбільш драматичних соціально-

психологічних проблем сьогодення у багатьох країнах світу. Її актуальність зумовлена тим, що емоційні показники 
психічного здоров’я членів сім’ї співзалежної від алкоголю, відносяться до недостатньо вивчених питань вітчизняної науки. 
В центрі уваги науковців і практиків знаходиться також той аспект сімейних взаємин, який пов’язаний переважно із 
взаємодією батьків і дітей, розвитком дитини у сім’ї, формуванням її особистості. 

Мета статті полягає в аналізі ролі алкоголезалежних сімей у становленні особистості сучасного студента. 
Виклад основного матеріалу. Сім’я – найважливіше джерело соціального і економічного розвитку суспільства, 

соціалізації та становлення зрілої особистості, реалізації її потреб в самоактуалізації, незалежності і самостійності.  
Алкоголезалежна сім’я являє собою складну категорію сімейних взаємин, що несуть в собі загрозу як для окремої 

особистості, так і соціуму в цілому. Це обумовлює гостру необхідність у вирішенні соціальних і психологічних проблем, що 
виникають у таких сім’ях. 

З метою кращого розуміння особливостей становлення особистості молодої людини в умовах узалежненої родини 
доцільно розглянути специфіку життєдіяльності алкоголезалежної сім’ї. 

Матеріали цілої низки досліджень [4; 5] містять науково-обґрунтовані результати, які свідчать про шкідливий вплив 
алкоголю на дітей, членів їх родини, сім’ю в цілому. В них аналізується не лише безпосередній негативний вплив вживання 
алкоголю на організм, що розвивається, але й розглядається непрямий вплив алкоголезалежності дорослих на формування 
особистості дитини. 

Узагальнення результатів досліджень Н. Ю. Максимової дозволило автору визначити такі фактори, що впливають на 
формування особистості дитини в алкоголезалежній сім’ї: 

- збереження в таємниці від оточуючих факту зловживання батька алкоголем; 
- несприятлива психологічна атмосфера, конфлікти, сварки, агресія, страх і тривога діють на дитину 

психотравмуюче; 
- неконгруентність у спілкуванні, відсутність ніжності, тепла, щирих почуттів, альтернативне виховання; 
- недостатність уваги до дитини зі сторони батьків не задовольняють потребу в любові, підтримці, турботі [4]. 
Наше дослідження передбачало здійснення спроби проаналізувати вплив алкоголезалежних сімей на становлення 

особистісного профілю, соціальних установок студента вишу. Вибіркову сукупність склали 96 студентів трьох факультетів 
Волинського національного університету імені Лесі Українки: 48 з них виховувалися в алкоголезалежних сім`ях, така ж 
кількість – у благополучних сім`ях. Вік досліджуваних становив 18-20 років.  

Діагностична програма включала такий інструментарій: для вивчення ставлення обстежуваних до життєвих 
цінностей, “теперішнього” і “майбутнього” нами застосовувався “Колірний тест відносин” (КТВ) А. Еткінда; для 
дослідження самооцінки – методика Т.В. Дембо – С.Я. Рубінштейн; для визначення стресостійкості – методика «Людина під 
дощем»; для визначення психоемоційного стану – методика Спілбергера-Ханіна; на визначення ставлення людини до себе – 
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тест-опитувальник самовідношення (В. В. Столін, С. Р. Пантелєєв); для діагностики батьківського ставлення – «Аналіз 
сімейних взаємин» Є. Т. Ейдеміллера. 

У контексті нашого дослідження для колірного асоціювання (КТВ А. Еткінда.) у відповідності до методичного 
підходу були відібрані поняття: “життя”, “майбутнє”, “теперішнє”, “минуле”, “сім’я”, “друзі”, Я-сам”, “радість”, 
“задоволення”, “страх”, “мати”, “батько”. Опитуваним пропонувалось підібрати колір, що найбільш підходить до даного 
поняття.  

Іншим проективним методом, який дав можливість дослідити силу Его особистості, її здатність переборювати 
несприятливі ситуації, протистояти їм є методика «Людина під дощем». Вона дозволяє також здійснити діагностику 
особистісних резервів й особливостей захисних механізмів [3].  

Зібрані малюнки були досконало вивчені і розгруповані кластерами: повороти голови (вліво, вправо, на нас), міміка, 
додаткових предметів, наявність хмар, сонця, парасольки, зображення протилежної собі статі.   Отримані числові результати 
були переведені у проценти, що дає змогу краще оперувати даними. 

Крім того, використовувалась психодіагностична методика дослідження самооцінки Т.В. Дембо – С.Я. Рубінштейн, 
яка базується на прямому рівні оцінювання опитуваними низки особистісних якостей, таких як здоров’я, сміливість, доброта, 
справедливість, чесність та ін. [1] 

Для визначення психоемоційного стану використовувалась методика Спілбергера-Ханіна. Дана методика дає 
можливість виявити рівень особистісної тривоги, залежної від особливостей характеру дитини, та показник реактивної 
тривоги. В основі реактивної чи ситуативної тривоги лежить міра сприйняття особистістю різних аспектів оточуючого 
середовища на момент впливу останніх [3].  

На визначення ставлення людини до себе застосовувався тест-опитувальник самовідношення (В. В. Столін, С. Р. 
Пантелєєв) [1]. Даний опитувальник призначений для діагностики комплексу параметрів ставлення людини до себе.  

Ставлення опитуваних студентів до своїх батьків та характер батьківсько-дитячих взаємин визначались за допомогою 
опитувальника Шафера “Підлітки про батьків”/ АDOR/, модифікованого чеськими психологами З. Матейчиком та П. 
Ржичаном [3]. Дана методика вивчає установки, поведінку і методи виховання батьків так, як бачать їх діти в підлітковому і 
юнацькому віці. Методика базується на положенні Шафера, що виховний вплив батьків можна описати з допомогою трьох 
факторів: “емоційне прийняття – неприйняття”, “контроль – автономія”, “психологічний вплив”.  

Аналіз отриманих результатів показав, що у 84,2% обстежуваних першої вибірки високий рівень особистісної 
тривожності (хсер.=55,6). Це свідчить про реакцію на теперішню ситуацію, як загрозливу, наявність тривоги у ній. При цьому 
високий показник особистісної тривожності може корелювати з наявністю невротичного конфлікту, з невротичними і 
емоційними зривами та психосоматичними захворюваннями. Реактивна тривожність у більшості досліджуваних (56,7%) є 
помірною, що свідчить про спокійний стан досліджуваних. У 34,3% обстежуваних виражена завищена реактивна 
тривожність, що свідчить про напруження, знервованість, неспокій респондентів (х.=49,7). У 9% досліджуваних занижена 
реактивна тривожність, що свідчить про апатію, в’ялість, кволість, бездіяльність (х=21,3).  

Аналіз результатів обстеження осіб з благополучних сімей (друга вибірка) засвідчив, що високий рівень особистісної 
тривожності характерний 16,4 %. У 83,6% досліджуваних виявлено помірно-виражену тривожність, що свідчить про їх 
адекватну реакцію на теперішню ситуацію. 

Реактивна тривожність більшості досліджуваних даної вибірки (79,6%) є помірною, що засвідчує їх спокійний стан, у 
12,4% обстежуваних виражена завищена реактивна тривожність, що свідчить про напруження знервованість, неспокій, у 8% 
– реактивна тривожність занижена. Для аналізу ми взяли основні, значимі для нас, параметри. Згідно результатів діагностики 
емоційної сфери за кольоровим тестом відношень А.Н.Еткінда, більшість вибірки (83,6%) має позитивний загальний 
емоційний стан. Вони надали перевагу синьому і зеленому кольорам, що свідчить про спокій, задоволеність, небажання 
приймати участь у конфліктах і впевненість, позитивний стан, бажання активної діяльності, установку на успіх. 

Лояльне ставлення до вживання алкогольних напоїв продемонстрували більшість досліджуваних (72%) з 
алкоголезалежних сімей і лише 23% – особи з благополучних сімей. 

Респонденти першої вибірки надають перевагу сірому кольору (ставлять його на перше місце), що означає 
негативний емоційний стан, тривожність, бажання спокою. Це свідчить про наміри вийти з даної ситуації, змінити її. У 
респондентів другої вибірки на першому місці переважають такі кольори: синій, зелений, жовтий. Це свідчить про спокій, 
задоволеність, небажання приймати участь в конфліктах; почуття впевненості, позитивний стан, бажання активної 
діяльності, установку на успіх; активність, комунікативність. 

Результати аналізу малюнків за методикою «Людина під дощем» обстежуваних першої вибірки виявились 
наступними: 56% – зображають людину під дощем без парасольки, що свідчить про відсутність підтримки і захисту зі 
сторони батьків. 24 % – втрачають опору у важких ситуаціях, їм характерна схильність до втечі від дійсності, надмірний, 
нереалістичний оптимізм. Відсутність одягу свідчить про ігнорування певних стереотипів поведінки, імпульсивне 
реагування (42%). При зображенні дощу (що свідчить про певну перешкоду, небажаний вплив, який заставляє людину 
закритися, сховатися) 46 % опитуваних намалювали дощ густим, що є свідченням того, що наявна ситуація сприймається 
ними як важка і постійна. 34 % обстежуваних зобразили хмари, що є символом очікування неприємностей. 36 % намалювали 
також блискавку, що свідчить про драматичні події в житті людини. Троє намалювали калюжі, які символічно відображають 
наслідки тривожної ситуації, ті переживання, які залишаються після дощу. У більшості осіб із благополучних сімей (2 
вибірка) людина під дощем зображена із парасолькою (56%), адекватно погоді одягнена (47%). При зображенні дощу 62% 
досліджуваних намалювали рідкі краплі, що свідчить про те, що проблемна ситуація сприймається ними як тимчасова, яку 
можна подолати. 

За результатами діагностики самооцінки Т.В. Дембо - С.Я. Рубінштейн,  у більшості досліджуваних обох груп 
спостерігається дещо завищена самооцінка, що є характерним для даного віку (див. табл. 1). 

 
Таблиця 1. 

І – вибірка 7,2 6,9 5,75 6,7 6,2 6,1 7 6,9 5,6 6 
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Аналіз батьківського ставлення в узалежненій сім’ї показав високий рівень надмірної суворості при покаранні за 
порушення вимог (84,1%). 42,7% батьків проявляють підвищений контроль за дитиною (Г+), 57% - недостатній контроль (Г–
). В більшості сімей (57,1%) виявлена надмірність заборон по відношенню до дитини (З+), у 35,8% сімей – недостатність 
заборон. Результати вивчення обстежуваних другої вибірки засвідчили, що у більшості благополучних сімей домінує 
адекватний контроль за дитиною (59%) та достатній рівень задоволення його потреб (62%). 

Отже, використання опитувальника «Аналіз сімейних взаємин» Є. Т. Ейдеміллера дало змогу виявити причини 
порушень в алкоголезалежних сім’ях. Домінуючою з них є проекція на дітей власних небажаних якостей (80%). Це, в першу 
чергу, агресивність, захоплення алкоголем, негативізм, нестриманість. Боротьба з небажаними дійсними чи уявними 
якостями дитини допомагає батькам вірити, що у них самих їх немає. Отримані результати свідчать, що в цілому батькам 
досліджуваних не притаманний авторитарний стиль виховання, який здебільшого носить суперечливий непослідовний 
характер. 

Висновки. Як засвідчили результати проведеного дослідження, студенти з благополучних сімей люблять своїх 
батьків, мають з ними добрі взаємини, проявляють повагу та ніжність до них. Батьки співпереживають проблемам дітей, 
опікають їх, співчувають, підтримують при виникненні неприємностей і є прикладом для дітей у житті. Щодо студентів з 
неблагополучних сімей, то аналіз результатів показав, що в умовах алкоголізації одного з батьків в сім’ях складається різко 
протилежне ставлення до дитини, що призводить до нестійкості її поведінки, настрою, розвитку хворобливих рис характеру. 
Встановлено, що у більшості осіб цієї вибірки спостерігаються ознаки співзалежної поведінки: страх, що змушує постійно 
перейматися проблемами інших; тривожність; недовіра до оточуючих; контролююча поведінка; сором, провина як за власну 
поведінку, так і за поведінку інших; ізоляція, відчуження (щоб приховати «ганьбу сім’ї»); ігнорування власними потребами, 
витіснення почуттів. 

Отже, результати проведеного дослідження дали нам змогу описати сімейну ситуацію алкоголезалежної родини, 
охарактеризувати стиль сімейного виховання, визначити порушення у взаєминах дітей і батьків в узалежнених сім’ях, 
проаналізувати, які особистісні структури набувають більшої деформації в юнацькому віці. 

Встановлено, що більшість сімей, узалежнених від алкоголю, характеризуються деструктивним, дисфункційним 
розвитком взаємин в родині. Ознаками цього є відсутність згуртованості в сім’ї, емоційне відчуження, сварки, конфлікти, 
образи, напруження, відсутність взаєморозуміння між членами родини, несприятливий психологічний клімат. Порівняння 
соціальних установок студентів із благополучних та алкоголезалежних сімей свідчить про лояльне ставлення до вживання 
спиртних напоїв у 72% осіб з алкоголезалежних сімей і лише у 23% досліджуваних з благополучних сімей. Дослідженням 
встановлено, що студентам з алкоголезалежних сімей характерні високий рівень тривожності, прояв почуття провини і 
образи, незадоволення собою, замкнутість, потреба в підтримці, переживання страху, поганий настрій, гостре реагування на 
невдачі. 

Таким чином, проведена робота підтвердила гіпотезу про значну особистісну деформацію, яка відбувається у осіб, 
що виховуються у співзалежних сім’ях. Співзалежність стає основною ознакою поведінки і розвитку їх особистості, яка 
визначає його подальший шлях у житті. 

Перспективи подальших розвідок. Результати проведеного дослідження підкреслюють важливість піднятої 
проблеми і можуть успішно використовуватися психологами з метою надання допомоги дітям із алкоголезалежних сімей, у 
розробці корекційних та терапевтичних засобів з метою подолання деформації особистості у даному віці, послаблення 
негативного впливу співзалежної сім’ї на неї. 
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Резюме. В статье дается анализ личностного профиля, социальных установок студентов, воспитывающихся в 

созависимых семьях. Показано, что созависимость стает главным качеством поведения и развития личности и определяет 
ее дальнейший путь в жизни.  

Ключевые слова: личностная деформация, отрицательное влияние, симптомы семейных расстройств. 
 
Summary. The analysis of the personal prophile, social settings of the students brought up in addicted families is given in the 

article. Addiction was proved to become the main feature of behavior and development of a personality and determine further way of 
life. 

 
 

УДК 159.923.2;316.6;37 М.М.ФІЛОНЕНКО 
 
СИСТЕМНИЙ АНАЛІЗ ПРОЦЕСУ ОСОБИСТІСНОГО СТАНОВЛЕННЯ МАЙБУТНЬОГО ЛІКАРЯ 

 
Резюме. Стаття присвячена аналізу психологічних закономірностей особистісного розвитку студента у процесі 

вузівського навчання. 
Ключові слова: професійне становлення. 


